

中国科学院要牢记责任,率先实现科学技术跨越发展,率先建成国家创新 人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

-习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

高级

机构

院士 人才

合作交流 科学传播 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建

🤼 您现在的位置: 首页 > 新闻 > 科技动态 > 国际动态

摩尔定律得出生命起源早于地球形成

据物理学家组织网4月19日(北京时间)报道,美国海湾物种海洋实验室和国家老龄研究所的科学家提出,如果 生命进化也遵守摩尔定律,那生命的出现要早于地球存在之前。相关论文发表在arXiv网站电子预刊上。

摩尔定律描述了计算机发展的复杂性,它预测每18个月集成电路的晶体管数量就会翻一倍,处理器性能也提高 一倍。观察当前计算机的复杂程度,用摩尔定律倒推回去,可以得出世界上第一个微芯片大约出现在上世纪60年 代,事实上,微芯片确实在这一时期发明出来。在论文中,研究人员用同样方法来计算了生物进化的复杂性。

论文指出,大致上可以用非冗余性功能核苷酸(non-redundant functional nucleotides)的数量来衡量生物 遗传复杂性,并预期这种复杂性呈指数增长,由基因配合、特化基因复制、与现有基因相关的新功能位点的出现等 这几个反馈因素决定。按照复杂性每3.76亿年就提高一倍,逆向推演得出生命的第一次出现是在100亿年前,这无疑 比地球本身的形成要早得多,普遍认为地球形成于45亿年前。假如摩尔定律对生物复杂性真的适用,则表明生命起 源于地球以外的其他地方,后来迁移到地球。

但研究人员指出,也有其他可能性来解释发生了什么,生命进化可能在一定时期内遵守摩尔定律,而在另一些 时期并不遵守。比如严寒的冰期可能会暂时遏制生物复杂性的变化,灾难性事件可能周期性地摧毁更先进的生命形 式;也可能生命的进化是要达到某个阶段后才开始遵从摩尔定律,当然还可能生命起源和进化根本就不符合摩尔定

论文两位作者亚历克斯·沙仑和理查德·戈登也承认,他们的想法更像是一种"思想练习"而不是理论观点, 但也希望人们能认真考虑他们的计算。这可能引发多方面讨论,如生命是否起源于地球甚至我们的星系。